Anlage 9

Doreen Behnke - Antwort zu Nachfragen bzgl. der erfolgten kommunalrechtlichen
Intervenionen des Biirgermeisterbereiches bzgl. der gemeinsamen BeschluBivorlage von
DIE SPD und UWBE -NEURDNUNG der ORTSTEILE und WAHL von

ORTSBEIRATEN in der Stadt EBERSWALDE- 2. LESUNG-.
Von: "Carsten Zinn" <kommunal @gmx.de>
An: "Nancy Kersten" <n kersten@eberswalde.de>

Datum: Montag, 3. Dezember 2018 22:32

Betreff: ~ Antwort zu Nachfragen bzgl. der erfolgten kommunalrechtlichen Intervenionen des
Biirgermeisterbereiches bzgl. der gemeinsamen BeschluB3vorlage von DIE SPD und
UWBE -NEURDNUNG der ORTSTEILE und WAHL von ORTSBEIRATEN in
der Stadt EBERSWALDE- 2. LESUNG-

(GLEs "Udo Gotze" <u.goetze@eberswalde.de>, "Anja Guth" <a.guth@eberswalde.de>...
Anlagen: Herr Carsten Zinn,vef

Sehr geehrte Frau Amtsleiterin Kersten,
zundachst herzlich Dank fiir die schnelle BEANTWORTUNG meiner ANFRAGEN zum og. SACHVERHALT.

Diesbeziiglich habe ich die zeitnahe Bitte das die Mitglieder,die sachkundige Einwohnerschaft
einschlieBlich die Vertreter

der Beirdte geméaR Hauptsatzung des ABPU, des ASBKS und des AWF die relevanten Antworten auf
meine ANFRAGEN

einschlieBlich den relevanten kommunalrechtlichen ANHANG

vorab elektronisch eingestellt bekommen und gleichzeitig als Tischvorlage im jeweiligen AusschuB zur
Kenntnis

nehmen kénnen.
Vorab vielen Dank fir ihre Bemuhungen,

Es verbleibt mit freundlichen GriiBen
-Carsten Zinn-

Vorsitzender der Fraktion "UNABHANGIGES Wahlerbiindnis Eberswalde" in der
Stadtverordnetenversammlung Eberswalde

Mitglied im HAUPTAUSSCHUB und im AusschuB fiir Soziales, Bildung, Kultur und Sport( ehemals AKSI
und AJBS) a

c/o Frankfurter Allee 57, 16227 Eberswalde OT Brandenburgisches Vierte|

Mobil:0170/20-29-881

E-Mail: kommunal@gmx.de

Gesendet: Montag, 03. Dezember 2018 um 17:58 Uhr

Von: "Nancy Kersten" <n.kersten@eberswalde.de>

An: "Carsten Zinn" <kommunal@gmx.de>

Betreff: Wtrit: Antw: Nachfragen zu erfolgten kommunalrechtlichen Intervenionen des
Blrgermeisterbereiches bzgl. der gemeinsamen BeschluBvorlage von DIE SPD und UWBE
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-NEURDNUNG der ORTSTEILE und WAHL von ORTSBEIRATEN in der Stadt EBERSWALDE- 2,
LESUNG-

Hallo Herr Zinn,

gern mochten wir auf Ihre Frage antworten.

Soll es bei den sieben Ortsteilen bleiben, die jetzt in der Hauptsatzung verankert sind, dann ist ein
Beschluss, diese mit Ortsteilvertretungen auszustatten mit einer Zwei-Drittel-Mehrheit méglich.,

Die detaillierte Erklarung aus dem Rechtsamt finden Sie weiter unten in der E-Mail.

Beste GriiBe

Nancy Kersten
Leiterin Blirgermeisterbereich

Stadt Eberswalde
Rathaus

Breite StraBe 41-44
16225 Eberswalde

Tel. 03334 / 64510

Funk 0152 / 56464505
Fax 03334 / 64519
n.kersten@eberswalde.de

www.eberswalde.de

>>> Frank Henschel 03.12.2018 11:53 >>>

Sehr geehrte Frau Kersten,

Herr Zinn nimmt offenbar Bezug auf § 3 Absatz 3 der Hauptsatzung in der
zurzeit

glltigen Fassung. Diese Regelung lautet:

Die Ortsteile Brandenburgisches Viertel, Eberswalde 1, Eberswalde 2 und Finow
sind Ortsteile ohne Ortsteilvertretungen nach MaBgabe des & 45 Absatz 3 der
Kommunalverfassung des Landes Brandenburg (BbgkVerf),

Anderungen dieser Regelung, die ausschlieBlich die Vertretung des

Ortsteils betreffen, die Grenzen des Ortsteils aber unberihrt lassen, fallen unter
§ 48

Absatz 5 der Kommunalverfassung.
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Fur Anderungen, die unter § 48 Absatz 5 der Kommunalverfassung fallen,
bedarf es einer Mehrheit von zwei Dritteln der gesetzlichen Anzahl der Mitglieder
der Stadtverordnetenversammiung (37 x 2 / 3 ~ = 25) - aber dariiber hinaus
nach dem eindeutigen Wortlaut keines Biirgerentscheides.

Als weiteren Nachweis fiige ich erganzend einen Auszug aus dem
Gesetzesentwurf der Kommunalverfassung mit amtlicher Begriindung bei (gelbe
Markierungen).

Bitte beachten Sie, dass der heutige § 48 Absatz 5 im Entwurf noch als § 48
Absatz 4 :

bezeichnet worden war.
Mit freundlichen GriiBen

Dr. Henschel

>>> "Carsten Zinn" <kommunal@gmx.de> 02.12.2018 20:25 >>>
Sehr geehrte Frau Amtsleiterin Kersten,

ihr Schreiben an die Stadtverordnetenschaft zur gemeinsamen BeschluBvorlage der
Stadtfraktionen von DIE SPD und UNABHANGIGES Wahlerbiindnis Eberswalde

-NEURDNUNG der ORTSTEILE und WAHL von ORTSBEIRATEN in der Stadt EBERSWALDE- vom
21. November 2018 haben auch

wir dankend und teilweise mit kommunaler Verwunderung in der Sache zur Kenntnis genommen

Dieses Schreiben wurde den Stadtverordneten unmittelbar vor Sitzungsbeginn der
Stadtvereordnetenversammlung am

22. November als Tischvorlage gereicht.
Nachfolgende Fragestellung(en) seien héflichst gestattet.

Unter Beachtung der sehr spaten kommunalrechtlichen Intervenion seitens des verantwortlichen
Mitarbeiter im

Rechtsamt der Stadt Eberswalde, Dr.Frank Henschel, vom 20.November 2018, ist aktuell
ernsthaft zu

hinterfragen.

MuB ein Blrgerentscheid immer noch seine Wirkung entfalten auch wenn es formal bei der
bisherigen

Struktur der vorhandenen Ortsteile laut Hauptsatzung der Stadtverordnetenversammlung
Eberswalde bleibt? '

Gleiches gilt auch fiir die Realisierung einer aktuell ernsthaften Uberlegung der
Einreicherfraktionen nur in

den bisherigen Ortsteilen (Finow inklusive Clara-Zetkin Siedlung, Brandenburgisches Viertel,
Eberswalde 1 und

2) Mitglieder zur Bildung eines erstmaligen Ortsbeirates wihlen zu lassen.
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Aus deren Mitte der gewéhlten Mitglieder fiir den Ortsbeirat, die Ortsvorsteherin oder der
Ortsvorsteher

ihre kommunalrechtliche Legetimation erhalten.

Die BeschluBlage mit der notwendigen Merhheit der Eberswalder Stadtverordneten zur
Anderung bzw. Novellierung

der relevanten Passagen in einer dann glltigen Hauptsatzung mit Blick auf die Brandenburger
Kommunalwahlen am

Sonntag den 26. Mai 2019, vorrausgesetzt,

Diesbeziiglich bitten wir um eine zeitnahe kommunalrechtliche Positionierung und Beantwortung
unserer

Fragestellung(en).

Spatestens mit Beginn der letzten Sitzungswoche der Fachausschiisse am Dienstag den 4.
Dezember 2018 (ABPU)

sollte kommunalrechtliche Klarheit unter Berlicksichtigung der aktuellen Entwicklungen zur
Gesamtproblematik

herrschen.

Gegenfalls kénnen Sie oder Ihre Fachexpertenschaft im Rechtsamt der Stadt Eberswalde am
Rande der

morgigen (3.12.2018) abendlichen Sitzung der Fraktionsvorsitzenden ein aktuelles Stimmungs-
und Meinungsbild

daB kommunalrechtlich und "wasserdicht" untersetzt ist, vorab verkiinden.

Die Barnimer Kommunalaufsicht wird in der Sache vorsorglich und nachrichtlich mit
eingebunden,

Die Einreicherfraktionen behalten es sich vor spatestens nach Ende der 2. Lesung in den
Fachausschiissen die

Barnimer Kommunalaufsicht zur Gesamtproblematik offiziell anzurufen.

Es verbleibt mit freundlichen GriiBen
-Carsten Zinn-

Vorsitzender der Fraktion "UNABHANGIGES Wabhlerbiindnis Eberswalde" in der
Stadtverordnetenversammlung Eberswalde

Mitglied im HAUPTAUSSCHUB und im AusschuB fiir Soziales, Bildung, Kultur und Sport( ehemals
AKSI und AJBS)

C/o Frankfurter Allee 57, 16227 Eberswalde OT Brandenburgisches Vierte|

Mobil:0170/20-29-881

E-Mail: kommunal@gmx.de
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Landtag Brandenburg Drucksache 4/5056
4. Wahlperiode

Gesetzentwurf

der Landesregierung

Gesetz zur Reform der Kommunalverfassung und zur Einfiihrung der Direktwahl der Landrite so-

wie zur Anderung sonstiger kommunalrechtlicher Vorschriften (Kommunalrechtsreformgesetz -
KommRRefG)

A Problem

Die derzeitige Kommunalverfassung, bestehend aus der Gemeindeordnung, der Landkreisordnung und
der Amtsordnung, die urspriinglich als Artikelgesetze beschlossen wurden, trat am Tag der landesweiten
Kommunalwahlen am 5. Dezember 1993 in Kraft. Mit der Kommunalverfassung wurde ein einheitlicher

Rechtsrahmen geschaffen, der auch Grundlage fiir das kommunale Handeln in den zu diesem Zeitpunkt
neu gebildeten Landkreisen war.

Die Kommunalverfassung wurde seither lediglich punktuell novelliert und ist in Bezug auf die wesentli-
chen Grundaussagen unverandert geblieben. Zwar wurde sie bisher insgesamt zwélfmal geandert, aller-
dings unterlagen regelmaRig nur Einzelvorschriften der Anderung.

Eine Gesamtiiberarbeitung erfolgte nicht. Die Kommunalverfassung der ,ersten Stunde” einschlieRlich der
vorgenommenen Anderungen hat sich in der Praxis bewahrt, Es hat sich aber auch gezeigt, dass sie
knapp 14 Jahre nach ihrem Inkrafttreten insbesondere aus den nachfolgenden, ibergeordneten Griinden
und Zielen einer systematischen Uberarbeitung bedarf:

- Starkung der Eigenverantwortlichkeit der Kommunen,

- Abbau von Reibungsverlusten zwischen Verwaltung und Mandatstragermn sowie Schaf-
fung klarer Verantwortungsstrukturen,

- Klarung von Zustandigkeitsfragen und Beseitigung von Rechtsunklarheiten,

- Starkung des birgerschaftiichen Engagements (einschlieRlich der ehrenamtlichen Tétig-
keit),

- Erhohung der Verwaltungseffizienz durch Abbau von Normen und Standards und Ver-

besserung der Anwenderfreundlichkeit durch Straffung und groRere sprachliche und in-
haltliche Klarheit.

Die Gesamtnovellierung trégt diesem Anliegen Rechnung. Sie umfasst sowohl die Vorschriften des inne-
ren als auch des &uReren Kommunalverfassungsrechts sowie die rechtlichen Rahmenbedingungen (iber
die wirtschaftliche Betatigung und die Einfiihrung eines neuen kommunalen Rechungssystems (ein-
schlieBlich der daraus resultierenden Anderungen in der értlichen und iiberdrtiichen Rechnungsprifung).
Damit werden erstmals alle kommunalrechtlichen Vorschriften und dariiber hinaus auch einzelne Vor-
schriften in Nebengesetzen der Uberpriifung zugefiihrt und teilweise (iberarbeitet. Im Einzelnen:

Datum des Eingangs: 29.08.2007 / Ausgegeben: 31.08.2007




(2) Soweit kein Ortsbeirat zu wahlen ist, nimmt der Ortsvorsteher die nach diesem Gesetz dem Ortsbeirat
obliegenden Aufgaben mit Ausnahme der diesem durch Hauptsatzung oder Gebietsanderungsvertrag
nach § 46 Abs. 3 eingeraumten Befugnisse wahr. Die Regelungen der § 30 Abs. 1 und 2 und § 31 Abs. 3
sowie § 51 Abs. 2 Satz 1 finden entsprechend Anwendung.

§48
Aufhebung und Umwandlung sowie Anderung der Ortsteile;
Anderung sonstiger ortsteilbezogener Bestimmungen

(1) Ortsteile konnen abweichend von § 4 Abs. 2 durch Anderung der Hauptsatzung nach MaRgabe der
Absatze 2 bis 4 aufgehoben oder in ihrem Gebiet geandert werden.

(2) Die Aufthebung des Ortsteils mit Ortsbeirat bedarf der Mehrheit von zwei Dritteln der gesetzlichen An-
zahl der Mitglieder der Gemeindevertretung sowie der Zustimmung des Ortsbeirates. Die Hauptsatzung
kann bestimmen, dass anstelle der Zustimmung des Ortsbeirates ein Biirgerentscheid in dem Ortsteil
durchzufiihren ist. § 15 Abs. 4 bis 6 gilt entsprechend. Die Aufhebung des Ortsteils mit einem direkt ge-
wahlten Ortsvorsteher bedarf der Mehrheit von zwei Dritteln der gesetzlichen Anzahl der Mitglieder der
Gemeindevertretung und, wenn der Ortsvorsteher der Aufhebung widerspricht, eines Biirgerentscheids in
dem Ortsteil. § 15 Abs. 4 bis 6 gilt entsprechend. Der Aufhebung eines Ortsteils mit Ortsteilvertretung

steht die Umwandlung eines Ortsteils mit Ortsteilvertretung in einen Ortsteil ohne Ortsteilvertretung
gleich. § 45 Abs. 3 bleibt unberiihrt.

(3) Die Aufhebung des Ortsteils ohne Ortsteilvertretung bedarf der Mehrheit von zwei Dritteln der gesetzli-
chen Anzahl der Mitglieder der Gemeindevertretung und ist nur dann zulassig, wenn sich die Stimmbe-

rechtigten des Ortsteils in dem durchzufiihrenden Biirgerentscheid nicht fiir den Erhalt des Ortsteils aus-
gesprochen haben. § 15 Abs. 4 bis 6 gilt entsprechend.

(4) Die Anderung des Ortsteils oder seiner Vertretung und die Anderung sonstiger ortsteilbezogener Be-
stimmungen in der Hauptsatzung bediirfen der Mehrheit von zwei Dritteln der gesetzlichen Anzahl der

Mitglieder der Gemeindevertretung und in Ortsteilen mit Ortsteilvertretung der Anhérung der Ortsteilver-
tretung.

Abschnitt 3
Hauptausschuss

§49
Zusammensetzung

(1) In amtsfreien Gemeinden ist ein Hauptausschuss zu bilden. Amtsangehdrige Gemeinden konnen in ih-
rer Hauptsatzung bestimmen, dass ein Hauptausschuss zu bilden ist.
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Entsprechend der einheitlichen Terminologie und der Unterscheidung zwischen einem aktiven und einem
passiven Teilnahmerecht (§ 30 Abs. 3), bestimmt Absatz 7 in Anlehnung an § 54a Abs. 7 GO a. F., dass
der Blirgermeister und der Amtsdirektor iiber ein aktives Teilnahmerecht (§ 30 Abs. 3) verfugen. Durch

den Verweis auf § 22 wird klargestellt, dass das Mitwirkungsverbot auch fiir die Hauptamtlichen entspre-
chend gilt.

Zu § 47 (Ortsvorsteher)

In der Uberschrift wurde das Wort ,Ortsblirgermeister" durch das Wort ,Ortsvorsteher” ersetzt; vgl. hierzu
die Ausfiihrungen zu § 45. Im Ubrigen entspricht die Vorschrift inhaltlich dem §54bGOa.F.

Zu § 54c a. F. (Aufwandsentschadiguna. Verdienstausfall
§54c GO a. F. istin § 45 Abs. 5 aufgegangen.

Zu § 48 (Aufhebung und Umwandlung sowie Anderung der Ortsteile: Anderung sonstiger ortseilbezoge-

ner Bestimmungen)
Die Vorschrift wurde neu in vier Absétze gegliedert. Dabei wurden insbesondere die unterschiedlichen
Félle der Aufhebung eines Ortsteils beriicksichtigt.

Absatz 1 berlcksichtigt, dass die Aufhebung des Ortsteils mit und ohne Ortsteilvertretung und sonstige
Anderungen des Ortsteils in den Absétzen 2 bis 4 einer Anderung der Hauptsatzung mit Zwei-Drittel-
Mehrheit bediirfen, wahrend die Hauptsatzung und ihre Anderungen regelmaRig nach § 4 Abs. 2 mit der
Mehrheit der gesetzlichen Zahl der Mitglieder der Gemeindevertretung beschlossen wird.

Absatz 2 differenziert nach den unterschiedlichen Fallen, die fir die Aufhebung des Ortsteils mit Ortsteil-
vertretung in Frage kommen und umfasst dariiber hinaus auch den Fall der Herabzonung bestehender
Ortsteile mit Ortsteilvertretung zu Ortsteilen ohne Ortsteilvertretung:

Absatz 2 Satz 1 regelt Naheres zur Aufhebung eines Ortsteils mit einem Ortsbeirat und Absatz 2 Satz 4
normiert den Fall, dass ein Ortsteil aufgehoben werden soll, in dem nur ein direkt gewahlter Ortsvorsteher
vorhanden ist. In beiden Fallen ist der Ortsteil aufgehoben, wenn die Gemeindevertretung die Aufhebung
mit qualifizierter Mehrheit beschlieRt und der Ortsbeirat oder der Ortsvorsteher der Authebung zustimmen.
Ein Unterschied zeigt sich im Folgenden: An die Stelle der Zustimmung des Ortsbeirats nach Absatz 2
Satz 1 ist ein ansonsten unzulassiger Biirgerentscheid (Satz 2; vgl. hierzu auch die Begriindung zu § 15
Abs. 1) in dem Ortsteil durchzufiihren, sofern die Hauptsatzung dies bestimmt. Demgegeniiber ist — auch
ohne Hauptsatzregelung - ein Biirgerentscheid in einem Ortsteil mit nur einem direkt gewahlten Ortsvor-
steher durchzufiihren, sofern dieser der Aufhebung widerspricht (Satz 4). Dass in diesem Fall im Ver-
gleich zu der Aufhebung eines Ortsteils mit einem Ortsbeirat zwingend ein Birgerentscheid durchzufiih-
ren ist, folgt aus dem Umstand, dass es nicht sachgerecht ist, wenn der Widerspruch einer Person allein
bereits ausreicht, die Umsetzung des mit qualifizierter Mehrheit gefassten Beschlusses der Gemeindever-
tretung zu verhindern. Fir die Durchfiihrung des Biirgerentscheids gilt nach den Sétzen 3 und 5 in beiden
Fallen § 15 Abs. 4 bis 6 entsprechend. Absatz 2 Satz 6 regelt den Fall der Umwandlung bestehender
Ortsteile mit Orteilvertretung in Ortsteile ohne Ortsteilvertretung, sei es, dass diese (iber einen Ortsbeirat
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mit Ortsbiirgermeister (Ortsvorsteher) oder aber nur (iber einen Ortsbirgermeister (Ortsvorsteher) verfii-
gen und zukinftig nur noch Ortsteil sein wollen. Die Voraussetzungen, nach denen eine Umwandlung er-
folgen kann, richten sich nach denen fiir die Aufhebung.

Absatz 3 regelt den Fall der Aufhebung eines Ortsteils ohne Ortsteilvertretung. Sofern ein entsprechender
Aufhebungsbeschluss der Gemeindevertretung nach Absatz 3 Satz 1 vorliegt, ist ein Biirgerentscheid
durchzufiihren. Danach kann die Aufhebung des Ortsteils von den Biirgern und Biirgerinnen nur durch ei-
nen ,positiven” (im Sinne des Erhalts) Biirgerentscheid verhindert werden. Dies setzt voraus, dass sich
die Birgerinnen und Biirger aktiv an dem Biirgerentscheid beteiligen und die Mehrheit fiir den Erhalt des
Ortsteils stimmt. Insoweit hat es die Biirgerschaft bei einem Ortsteil ohne Ortsteilvertretung selbst in der

Hand, {iber die Zukuntft des Ortsteils zu entscheiden. Fir die Durchfiihrung des Birgerentscheids gilt § 15
Abs. 4 bis 6 entsprechend.

Absatz 4 entspricht weitestgehend inhaltlich dem § 54d Satz 4 GO a. F. Die Worter ,des Ortsbeirates’ am
Ende des Satzes 4 a. F. wurden gestrichen und durch die Wérter ,der Ortsteilvertretung” ersetzt. Damit
wird Klargestellt, dass vor den in Absatz 4 genannten Anderungen bei einem Ortsteil mit einem direkt ge-
wahlten Ortsvorsteher dieser anzuhéren ist. Absatz 4 erfasst zukinftig auch die unterschiedlichen Falle
der Anderung der Ortsteilvertretung, fiir die es méglicherweise in der Praxis ein Anderungsbediirfnis gibt.
Hierbei kdnnen insgesamt vier Félle unterschieden werden: Ein Ortsteil ohne Ortsteilvertretung machte
zukunftig einen Ortsbeirat (1. Fall) oder nur einen Ortsvorsteher (2. Fall) wahlen oder aber ein Ortsteil mit
Ortsteilvertretung méchte einen Wechsel in der Vertretung (anstelle eines Ortsbeirats soll nur noch ein
Ortsvorsteher und umgekehrt gewahlt werden — 3. und 4. Fall -) vornehmen.

Zu § 54e GO a. F. (Anpassung der Rechtsvorschriften bei bestehenden Ortsteilen) [gestrichen]
Der § 54e GO a. F. wurde gestrichen, da sein Regelungsinhalt zeitlich {iberholt ist.

Zu 49 (Zusammensetzung)

Der Gesetzgeber hat in Absatz 1 die Vorschriften der §§ 55, 56 GO a. F. zusammengefasst. Wesentliche
inhaltliche Anderungen gegeniiber § 55 GO a. F. wurden nicht vorgenommen. Dessen beide Absétze
wurden unter Streichung von § 55 Abs. 2 Satz 2 und 3 GO a. F. zusammengefuhrt. Absatz 2 Satz 2 wur-
de gestrichen, da die Vorschrift des § 53 GO a. F., auf die verwiesen wurde, bereits durch Art. 4 Nr. 6 des
Gesetzes zur Entlastung der Kommunen von pflichtigen Aufgaben vom 4. Juni 2003 gestrichen wurde.
§ 55 Abs. 2 Satz 3 GO a. F., welcher die Feststellung traf, dass die Gemeindevertretung die Aufgabe des
Hauptausschusses wahrimmt, wenn kein Hauptausschuss besteht, wurde ebenfalls gestrichen. Ein ei-

genstandiger Regelungsgehalt fehlte. Aus § 28 Abs. 1 ergibt sich mangels anderweitiger gesetzlicher Be-
stimmung, dass die Gemeindevertretung in diesem Fall zustandig ist.

§ 56 Abs. 1 GO a. F., wonach die Anzahl der Mitglieder des Hauptausschusses durch die Hauptsatzung

bestimmt wurde, warf im Zusammenspiel mit § 56 Abs. 3 Satz 1 GO a. F. rechtliche Probleme auf und
wurde durch die Regelung in § 49 Abs. 2 Satz 2 ersetzt.
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Stadt Eberswalde - 16202 Eberswalde - Posfach 1006 50

an: alle Stadtverordneten

DS 220118

Ihr Zeichen

. Unser Zeichen ()1 1/ke

: Stadt

" Neuordnung der Ortsteile und Wahl von Ortsbeiréten in der Stadt Eberswalde

Sehr geehrte Damen und Herren Stadtverordnete,

wie im Hauptausschuss am 15. November 2018 durch die Verwaltung zugesagt,
erhalten Sie mit dieser Tischvorlage die Ausarbeitung der Fraktionen DIE SPD-
Fraktion und UNABHANGIGES Wahlerbiindnis Eberswalde zum Thema "Schaffung

Ortsbeirate Neuordnung Ortsteile"

sowie eine Einschétzung der Verwaltung.

Zundchst méchte ich mich im Namen der Verwaltung bei den Fraktionen DIE SPD-
Fraktion und UNABHANGIGES Wahlerbuindnis Eberswalde fiir die detaillierte
Zuarbeit bedanken. Die Verwaltung hat die zugesagte Prifung der Information
vollzogen, und zwar mit folgender Einschatzung:

Die Schaffung einer halben Personalsjrelle fur den vermuteten Aufwand bei ange-

dachten 11 Ortsteilen mit Ortsteilvertretungen ist nicht ausreichend. Die zu erstellen-

den Protokolle miissen bestimmten Anforderungen und Kriterien genlgen und das

Personal muss nicht nur im Bereich der Erstellung von Niederschriften, sondern auch

kommunalrechtlich geschult sein. Deshalb sollte die Arbeitsweise der der Fachaus-

schiisse entsprechen.

Die Verwaltung gibt auch zu bedenken, ob die Abgrenzung der elf vorgeschlagenen
Ortsteile hinsichtlich der Aspekte ausreichende Gréfe und raumliche Trennung den
Anforderungen der dazu aktuell geltenden Rechtsauffassung genligen, immerhin
wurde fur die Liste der elf Ortsteile eine Einteilung nach Stadtbezirken verwendet.
Stadtbezirke dienen jedoch als Grundlage fur andere Zwecke, beispielsweise als
Grundlage fiir Wahlen oder als Hilfsmittel bei statistischen Erhebungen.

Eberswalde

Der Biirgermeister

Birgermeisterbereich

Bearbeiterin
Frau Kersten

Telefon
03334 64510
Telefax
03334 64519

Besucheranschrift
Breite Strale 41 - 44
16225 Eberswalde

Raum
217 (Rathaus 2. Etage)

E-Mail
n.kersten@eberswalde.de

(nur fir formlose Mitteilungen

ohne digitale Signatur)
Internet

www.eberswalde.de

Allgemeine Sprechzeiten
dienstags 8-12 Uhr

und 13- 18 Uhr |

donnerstags  9-12 Uhr

und 13-16 Uhr |

Sparkasse Barnim
IBAN

DES7 1705 2000 2510 0100
BIC :

WELADED1GZE

0-Bus

Linien 861/862
sowie Bus

Linien 810, 912, 916,

918, 921 und 923
bis Haltestelle
Am Markt*




Mit freundlichen Grigen
Im Auftrag

W lanl—
N. Kersten
Leiterin Bl‘jrgermeisterbereich

Anlage
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Frank Henschel - Antw: Wtrlt: Fwd: Ausarbeitung Schaffung Ortsbeirite Neuordnung Ortsteile

Von: Frank Henschel
An: Nancy Kersten —
Datum: 20.11.2018 16:40

Betreff: Antw: Wirlt: Fwd: Ausarbeitung Schaffung Ortsbeirdte Neuordnung Ortsteile
CC: Doreen Behnke

Sehr geehrte Frau Kersten,
die Priifung hat Folgendes ergeben:

Aus rechtlicher Sicht liegt der Schwerpunkt zum einen bei den materiellen
Voraussetzungen zur Bildung neuer Ortsteile nach § 45 Absatz 1 Satz 1 der
Kommunalverfassung. Fiir jeden neu zu bildenden Ortsteil bedarf es des Nachweises,

dass es sich um ausreichend groBe, rdumlich getrennte (...) Gemeindeteile bzw. Teile des
Stadtgebietes handelt.

Zum anderen liegt der Schwerpunkt bei einer verfahrensrechtlichen Besonderheit, Da
u.a. die Ortsteile Eberswalde 1 und 2 gegenwartig Ortsteile ohne Ortsteilvertretung
sind, ist gemaf § 48 Absatz 3 der Kommunalverfassung zusétzlich zur Entscheidung in
der Stadtverordnetenversammlung ein Blrgerentscheid durchzufiihren, da diese

Ortsteile nach den Vorschlégen der Einreicher in kleineren neu zu bildenden Ortsteilen
aufgehen sollen:

"Die Aufhebung des Ortsteils ohne Ortsteilvertretung bedarf der Mehrheit von
zwei Dritteln der gesetzlichen Anzahl der Mitglieder der Gemeindevertretung und
ist nur dann zuldssig, wenn sich die Stimmberechtigten des Ortsteils in dem
durchzufihrenden Biirgerentscheid nicht fiir den Erhalt des Ortsteils
ausgesprochen haben."

Die Notwendigkeit eines Burgerentscheides wiirde auch nicht dadurch entfallen, dass
z.B. die bisherigen Bezeichnungen Eberswalde 1 und 2 fiir zwei neu gebildete kleinere
Ortsteile beibehalten.bzw. weitergefiihrt werden.

Falls Sie noch Fragen haben, kénnen Sie sich gerne an mich wenden.

Mit freundlichen GriiBen _ =

Dr. Henschel

>>> Nancy Kersten 20.11.2018 10:23 >>>
Sehr geehrter Herr Dr, Henschel,

folgende Zuarbeit der SPD méchte ich an die Fraktionsvorsitzenden weiterleiten. Dazu soll es eine
kurze Stellungnahme der Verwaltung geben, weshalb ich um Prifung bitte.

file:///C:/U sers/Henschel/AppData/Local/Temp/XPgrpwise/SBF438EEEW-DOMEW-... 21 .11.2018
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Beste GriiBe

Nancy Kersten
Leiterin Blirgermeisterbereich
Pressesprecherin

Stadt Eberswalde

Rathaus ;

Breite StraBe 41-44 . o
16225 Eberswalde

Tel. 03334 / 64510

Funk 0152 / 56464505

Fax 03334 / 64519
n.kersten@eberswalde.de
pressestelle@eberswalde.de

www.eberswalde.de
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Nancy Kersten - Fwd: Ausarbeitung Schaffung Ortsbeiriite Neuordnung Ortsteile

Von: SPD-Stadtfraktion Eberswalde <stadtfraktion@spd-eberswalde.de>

An: <f.boginski@eberswalde.de>

Datum: 14.11.2018 09:15

Betreff: Fwd: Ausarbeitung Schaffung Ortsbeirite Neuordnung Ortsteile

Anlagen: Antwort auf die Fragen der Stadt.pdf; Anlage 1 Entschadigung Ortsbeiréite.pdf;
BV_0753 _2018_Praesentation zu TOP 11 1 (1).pdf

Sehr geehrter Burgermeister Boginski,

Herr Lux informierte mich, dass die Mail vom 24.10.18 bei Ihnen nicht eingegangen sei. Daher sende ich
diese lhnen nochmals zu. Ich bitte Sie um eine Eingangsbestatigung.

Mit freundlichen Grifzen

Johannes Kraushaar

-------- Weitergeleitete Nachricht --------
Betreff: Ausarbeitung Schaffung Ortsbeirite Neuordnung Ortsteile
Datum:Wed, 24 Oct 2018 12:02:34 +0200

Von:SPD-Stadtfraktion Eberswalde <stadtfraktion@spd-eberswalde.de>
Organisation:SPD-Stadtfration Eberswalde

An:SPD-Stadtfraktion Eberswalde <stadtfraktion@spd-eberswalde.de>

Sehr geehrter Burgermeister Boginski, sehr geehrte Fraktionsvorsitzende,

anbei finden Sie die gemeinsame Ausarbeitung von DIE SPD-Fraktion und Fraktion
UNABHANGIGES Wihlerbiindnis Eberswalde zu den aufgeworfenen Fragen aus der
Présentation der Stadt. Ich bitte Sie diese innerhalb der Verwaltung und der Fraktionen zu
diskutieren und im Rahmen der Tagung der Arbeitsgruppe auszuwerten.

Mit freundlichen GriiBen

i.A. Johannes Kraushaar
Fraktionsreferent

DIE SPE-—Frakticn in dexr
Stadtverordnetenversammlung Eberswalde
Karl-Marx-Platz 4 | 16225 Eberswalde
Blirozeit: Mo — Mi 08:00 - 15:00

Tel. 033 34 = 2722 46

Fax, 033 34 - 366 92 76

file:///C:/Users/Kersten/AppData/Local/Temp/XPgrpwise/SBF3DD81EW-DOMEW-... 21.11.2018
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stadtfraktion@spd-eberswalde.de
WWW.spd-eberswalde.de
wwWw.spd-finow.de
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Ausarbeitung zu Fragen aus der Prasentation der Verwaltung der Stadt
Eberswalde zur Neuordnung der Ortsteile und Wahl von Ortsbeiréten

Stand: 24.10.2018

Anzahl der Ortsteile?

Wenn Siidend ein Problem, dann Siidend zu
Stadtmitte = 11 Ortsteile

GrolRe der Ortsbeirdte?

< 2000 Einwohner = 3 Mitglieder
2000-4000 Einwohner = 5 Mitglieder
> 4000 Einwohner = 7 Mitglieder

Bleibt die Wahl in Sommerfelde, Tornow und
Spechthausen wie bisher?

la

Fristen zur Stellungnahme der Ortsbeirdte?

Analog der Geschaftsordnung der Beirate,
wenn moglich kiirzer

In welcher Form hat die Anhérung zu
erfolgen?

In den Fachausschiissen bzw. abschlieRend in _
Stvv/ Hauptausschuss je nach |
Entschlusskompetenz

Welche Fristen werden dem Ortsheirat
eingeraumt?

Analog Geschaftsordnung Stvv-Mitglieder

Auswirkung auf das Rollenverstandnis bzw.
Rechte und Pflichten?

Sind durch die Brandenburgische

Kommunalverfassung bereits geklart und ‘
| anzuwenden \
|

Ortsheirate als zusatzliches beratendes
Gremium?

Ja, da entsprechend §46 (1).

Entschadigung und Sitzungsgelder fiir
Ortsheirdte und —vorsteher?

Siehe Anlage 1 . |

Zeitliche Auswirkung auf Projekte und
Baumalnahmen?

Die Ortsbeirate sind nur anzuhdren, wenn sich
die Projekte oder BaumaRRnahmen auf ihren
Ortsteil beziehen. Darliber hinaus ist die
Beteiligung der Offentlichkeit bei solchen
MaRnahmen Ublich und auch wiinschenswert. |
| Bspw. beim StraRenausbau von

Anliegerstralen miissen sowieso die Anlieger

| mehrheitlich zustimmen.

Budget fiir Ortsbeirate?

i Ja, 1 Euro pro Einwohner pro Jahr des ‘
| Ortsteils. Eine entsprechende Richtlinie zur 1
| Verwendung der Gelder, die sich aus BbgKVerf |
| § 46 (4) ableitet, ist von der Verwaltung zu i
| erarbeiten. :

Budgetzugehorigkeit?

| Beim Biirgermeister

Zusatzliches Personal in der Verwaltung?

| la, eine halbe Stelle im Bereich des
I Blurgermeisters muss hierfiir geschaffen
| werden. (ca. 25.000 € Mehrkosten)




Haben die Ortsheirate auch
Entscheidungskompetenz?

Ja, diese wird lhnen entsprechend §46 (3)
allerdings nur bei Projekten eingerdumt, die
Uber die Bedeutung ihres Ortsteils nicht
hinausgehen.

Die Stadtverordnetenversammlung kann die
Beschliisse innerhalb von acht Wochen nach
ihrem Zugang beim Blirgermeister mit der
Mehrheit der gesetzlichen Anzahl ihrer
Mitglieder d&ndern oder autheben (Stvv bleibt
der Chef).

Dariiber hinaus wird in die Hauptsatzung

| analog zu der Haupsatzung der Stadt

Oranienburg aufgenommen:

89 (3): ,Soweit es sich nicht um ein Geschéaft
der laufenden Verwaltung handelt,
entscheiden die Ortsbeirdte liber die im §46
(3) Satz 1 BbgKVerf aufgezihlten
Angelegenheiten.”

Kommt es zu Verfahrensverzogerungen?

| Nur in Ausnahmeféllen. Bei guter

Eingliederung in den Prozess kein Problem.
Dafiir wird die neue Personalstelle Sorge
tragen mussen.

Vermehrte Zusammenkiinfte der Akteure
notig?

[ Nurin Ausnahmefillen ndtig. Auch hier ist

eine Eingliederung in bestehende Treffen und
Strukturen einfach.

Verwaltungsaufwand durch Betreuung?

Zunachst einmal gibt es daflir eine halbe
Stelle, die den Mehraufwand abfangen kann.
Dariiber hinaus:

| 1. MUssen die einzelnen Sitzungen nicht

begleitet werden, dafiir reichen in der Regel
die Protokolle der Sitzungen.

2. Protokolle sind von den Ortsbeirdten selbst
| zu fihren und zu verschicken.

3. Informationen zu Sitzungsterminen etc.
laufen ebenfalls bei dem
Verwaltungsmitarbeiter zusammen und sind
von diesem zu verdffentlichen.

Gibt es genligend engagierte Biirger?

Das wird die Wahl zeigen und kann von

| keinem vorab beantwortet werden. Wichtig

ist eine ausreichende offentliche

| Wahrnehmung und Information.

Wahlmarathon und Gefahr der
Wahlverdrossenheit

Bei mangelndam Interesse ist der Wille der
Bevolkerung zu akzeptieren.

Anpassung des Budgets Brauchtumspflege?

| Bleibt fiir Sommerfelde, Tornow und




Spechthausen bestehen.

Bleiben Stadtteilvereinen bestehen?

la, da sie sich vor allem um das kulturelle
Leben kiimmern und damit eine andere
Aufgabe wahrnehmen. Darlber hinaus sind
sie nach dem Vereinsrecht organisiert und
werden nicht gewahlt.

Gleiches Budget fiir Stadtteilvereine?

Stadtteilvereine haben kein Budget. Uber
Antrage zur Férderung von Festen efc.
entscheiden nach wie vor die Gremien

Runder Tisch fiir Geh- und Radwegsanierung? -

Kann koordinierend und beratend fur die
| ganze Stadt bestehen bleiben. Bspw.
Stellungnahmen der Ortsbeirdten zu den
Empfehlungen des Runden Tisches

Raumlichkeiten und Sitzungsrhythmus?

1. Grundsatzlich ist der Sitzungsrhythmus den
| Ortsbeirdten zu Uberlassen. Es empfiehlt sich
| aber die Sitzungen analog zum

! Sitzungskalender der Stadt stattfinden zu

| lassen. Somit 1-Mal im Monat mit Ausnahme
- Sommerpause und Weihnachten.

| 2. Die Sitzungen finden in von der Verwaltung
organisierten offentlichen Einrichtungen oder
{ Rdumen statt

3. Es wird keine eigenen Bliros geben. Es wird
jedem Ortsverein ein abschliellbares

| Mobelstiick im Rathaus oder — wenn moglich

Unterbringung der Akten etc. zur Verfiigung
gestellt.

4. Der zusatzliche Platzbedarf in der Stwv und
Ausschiissen ist kein Problem und zu
bewerkstelligen.

i und Amtsblatt

= in einer &ffentlichen Einrichtung vor Ort, zur |

5. Bekanntmachungen erfolgen via Homepage |

Einwohnerversammlungen durch Ortsbeirate?

' Ortsbeiratssitzungen sind grundsatzlich
| offentlich. J2hrlich sollte zu einer

Verwaltung geladen werden.

Sind keine Ortsbeirdte vorhanden, muss der
| BlUrgermeister zur Einwohnerversammiung
| einladen. Dementsprechende Anderungen

j sind in der Hauptsatzung zu treffen.

Einwohnerversammliung unter Beteiligung der |




Anlage 1: Ubersicht tiber die Kosten

) Mitte 5005 7 5.005,00 €
Mitte i
Stidend 1643
Leibnitzviertel 3335 5 3.335,00 €
Ostend 3172 5 3.172,00 €
Nordend 2786 5 2.786,00 €
Westend 4852 7 4.852,00 €
Finow 8745 7 8.745,00 €
Clara-Zetkin-Siedlung 1078 3 1.078,00 €
Brandenburgisches Viertel 6609 7 6.609,00 €}
Sommerfelde 419 3 bleibt‘;
Tornow 320 3 bleibt|
Spechthausen 233 3 bleibt|

bis 2.000 Ew
2.000 - 4.000 Ew 3 jeweils 5
tiber 4.000 Ew 4 jeweils 7

bis 2.000 Ew 150 € |

1

2.000 - 4.000 Ew 250 €
iber 4.000 Ew 350 € i
Jahrliche Kosten 33.000 €

bis 2.000 Ew

40 €

2.000 - 4.000 Ew 40€
{iber 4.000 Ew 40€ l
Jahrliche Kosten 21.200 €

Aufwandsent. OV
Aufwandsent. OB
Haushalt der OB
Personalstelle

Kosten flir Mieten etc.

33.000 €
21.200 €
35.582 €
25.000 €

EDA

Jahrliche Gesamtkosten

114,782 €




